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A partir de la page suivante
vous allez pouvoir accéder
au plan du cours et aux lecons.

Les bilans en rouge sont
a apprendre ou savoir les idées
essentielles et le vocabulaire
scientifique
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PARTIE B: EVOLUTION DES ORGANISMES VIVANTS
ET HISTOIRE DE LATERRE

Rappels

On classe les organismes vivants selon des attributs (ce qu’ils possédent) et non sur ce gu'ils savent faire. On
représente la classification en groupes emboités ou en arbres.

Une espece regroupe tous les étres vivants capables de se reproduire entre eux sur plusieurs genérations.
Au cours des temps geéologiques, de nombreux évenements ont eu lieu: la tectonigue des plagues entraine
la formation d'océans et de chaines de montagnes qui ce qui modifie les milieux de vie des organismes
vivants.

A la mortd'un étre vivant, les parties molles sont vite dégradeées par les bactéries et les micro-organismes,
tandis que les parties dures sont conservees. Dans qguelques rares cas, lorsque I'enfouissement est rapide, les
minéraux du squelette sont remplaces par ceux du milieu ambiant. L'érosion ou les fouilles archéologiques

nous permet d’obtenir soit le fossile, soit son empreinte.

Chapitre | : LE RENOUVELLEMENT DES ORGANISMES AU COURS DES TEMPS
GEOLOGIQUES (livre BELIN pages 120 a 132) (2 seéances)

Al Problématique : Quelles sont les especes presentes au cours des temps géologiques ?
(pages 120-121)

Aaviten’l ;7P Fossiles a partir des echantillons sur différentes eres

+ Sortie Museurn Genéeve Reprise dune partie du dossier et correction
SINFORMER / RAISONNER - Exploiter les eéchantillons et des documents pour comprendare
ia aiversification des especes a des termps donnes

REALISER / COMMUNIQUER . Faire une frise chronologique des termps geologigues
[exercice a linir & 1a maisoriy
Bilan : Les roches sédimentaires, archives géologiques, montrent que, depuis plus de 3
milliards d’années, des groupes d’organismes vivants sont apparus, se sont développes,
ontrégresse, et ont pu disparaitre.

B] Problematigue : Comment expliquer des changements dans les groupes au cours du
temps 7 (pages 122 -123)
Acvite n’2 . 17 Fossiles a partir du groupe des CeEphalopodes = TF mosaique avec lactivité 3
SINFORMER - Observation de fossiles de Ceéphalopodes

RAISONNER . Déauire le lien qui les unit au cours des termps geologigues
Bilan : Les espéces, qui constituent ces groupes, apparaissent et disparaissent au cours des
temps geologigues. Leur comparaison conduit a imaginer entre elles une parente qui
s'expligue par I'evolution.

C) Problématigue : Commment expliquer l'importance des crises dans I'histoire de la vie sur
Terre 7 (pages 124 -125)
Activite n 3. Ftude de documents = TP mosaiqgue avec lactivite 2
SINFORMER : Retrouver les 5 grandes crises blologigues

RAISONINER : Relier ces aisparitions aux periodes de aiversiiication
Bilan : Au cours des temps geologiques, de grandes crises de la biodiversite ont marque

CVO ON. A des extinctionNs de masse cAacrnides DEriodes de dive AlOrl)
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Contréle : CONNAISSANCES / RAISONNER sur les activites n°1, 2 et 3 .
Connaitre les differentes eres et savoir les placer sur une frise
chronologique. Etre capable d’expliquer les apparitions et disparitions

de groupes, les grandes crises biologiques.

Sortie museum d'Histoire Naturelle de Geneve

« Evolution de la planéte Terre et de ces organismes vivants au cours des temps
geologiques »

SINFORMER : Repérer I'apparition des grands groupes ou leur disparition.
RAISONNER : le coin des experts, réflexion sur certaines vitrines (Lucy, bipedie,

redressement...) et synthese

Dossier Museéum notée a compléter (les differentes eres, les premiers organismes

vivants, la sortie des eaux, les apparitions, les disparitions, les déecouvertes ...)

BILAN Cheplire I

I Transformations de la Terre et modifications de I'environnement I

= Changements de
I'environnement

i IIII!II"IIII"

« Evénements

= Changements de
Nenvircnnement

Yllllllllllll»,‘

= Evénements

géeolagiques geP'Qg!q"eS
; a l'origine a l'origine
: : e er e R, de crises - S
4,6 milliards d'années g 200 millions d’années aujourd’hui
I L'histoire de la vie liée aux transformations de la Terre l
Apparition Diversification Biodiversité Crise de la * Biodiversité
actuelle

de la vie de la vie passée biodiversité

3 Renouvellement
L. itussss des wmEEE
i organismes vivants
~ " (évolution de la vie)

ECHELLE DES TEMPS GEOLOGIQUE

Apparition de la vie 5
( Echelle en Ma = en Millions d’années )

I
S,
8 1€'S humains
1
v

'
1 L}
1 1
1 1
Formation de la Terre ' i
v v

(6 Ma)
4600 Ma ére Précambrien 540 ére Primaire 250 ére Secondaire 65 Tertiaire 1.75 Quaternaire
eére des bactéries ére des amphibiens, poissons cuirassés, trilobites eére des reptiles, ammonites ére des ére de

mammiféres I'homme
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Chapitre Il : L'EVOLUTION DES ESPECES ET UNITE DU VIVANT
(livre BELIN pages 134 a 148)

A Problematigue : Comment expliquer l'unité du vivant? (pages 140-141)

Activité n°4.. Fiude de docurments sur la cellule

SINFORMER) RAISONNER . A partir des documents retrouVver le point commun entre les
Oorganismes Vivants.

Bilan : La cellule, unité du vivant, et I'universalite du support de I'information génétique
dans

tous les organismes, Homme compris, indiquent sans ambiguite une origine primordiale
commune.

B) Problematique : Comment expliquer la parente et I'évolution des espéces 7 (pages 134-
135 et 145)

Activite n°5 . Ftudes de Darwin [Histoire des Sciences) aux donnees actuelies+ Filrm CINRS
SINFORMEER/ RAISONNER . Exploiter aes documents sur les travaux de Darwin pour
comprendre sa theorie

RAISONNER . Comparer les hypotheses de Darwin aux 1aits actuels

Activite n°5 bis: B2/ et Phylogene Comparaison des especes et notion devolution

RAISONNER . Comparer [anatomie des Vertebres entre eux

COMMUNIQUER : Repréesenter les liens entre les especes par un schéma

Bilan : Une espéce nouvelle presente une organisation commune et aussi des caracteres
nouveaux par rapport a une espece antérieure dont elle serait issue.

C] Problematique : Comment expliguer I'apparition de caractéres nouveaux ¢ (pages 138 -
139)

Actvité n’6 . Flude de docurments

STNFORMER / RAISONNER: Analyse documentaire

Bilan : L'apparition de caractéres nouveaux, au cours des générations, suggere des

madifications de I'information génétique: ce sont les mutations.

D] Problematigue : Comment expliguer la place de 'Homme dans I'évolution 7 (pages 136
-137)

Activité n’7 . Ftuade de documents+ Sortie Muséurn Geneve Reprise du dossier et

correction

SINFORMEFR/ RAISONNER . Etude documentalre.

Bilan : L'Homme, en tant qu’espéce, est apparu sur la Terre en s'inscrivant dans le
processus de I'evolution.
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Chapitre Il : HISTOIRE DE LA TERRE ET EVOLUTION DE LA
VIE

(livre pages 150 a 161) (1 seance)

A] Comment expliguer I'apparition de la vie sur Terre et son evolution 7 (pages
1502 153)

B) Comment représenter les transformations de la Terre et de la Vie au cours des
temps geologigues ? (pages 154 a 157)



http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/deed.fr

}-

ACLIVites,
Exercices

Methodes

o (ot

Contrdles

*u‘

o |



A partir de la page suivante
vous allez pouvoir accéder

aux différentes activités et TP
(=Travaux Pratiques, expériences)

faits en classe ou en sortie.

En relisant les activités
VOUS pouvez retenir
les méthodes de travalil
a travers les exemples étudiés,
savoir utiliser les lecons et les
appliquer et découvrir les idées
essentielles et le vocabulaire
scientifique.
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Rappels de 6eme:

En 6°M¢: Une espéce regroupe tous les individus capables de se reproduire et évoluer

ensemble sur plusieurs generations.

IIs n'ont pas une descen- IlIsn’occupent pasle méme Ils n’ont pas le méme mode  IIs ne se reproduisent pas au
dance qui est capable de se habitat. de vie. méme moment de I'année.

reproduire.

La nouvelle classification (depuis 2003) des organismes vivants repose sur ce qu'ils

i
|
|
I
i possedent uniquement (ex: Tous ceux qui possedent des poils sont des Mammiferes).
|

& CT“,ITE o4 clas sifeation 1 Une classification des animaux plyricellulaires en groupes emboités GROUPE

Animaux pluricellulaires

attribut : ce qu’il posséde

Exercice:
1) Je possede :

[®)ev-ne-sa |
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Rappels de 5éme:

Les temps géologiques representent une echelle sur plusieurs millions d'annees .
(noteé en MLA.).

Un fossile est un organisme ou reste ou trace qui a ete emprisonne dans un

sediment (argile, sable...), Et qui en guelques millions d'annees a éte transforme

en roche en méme temps que le sediment.

Rappels de 4éme:

T

Le paysage de la planete Terre a change au cours des temps geologigues.

La tectonigue des plaques represente ces mouvements de la surface de la Terre
(soit de compression, formant des montagne, soit d’expansion qui forme les
oceans, soit de coulissement comme du cote de la faille de San Andreas en

Californie).
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Activite Nn°1: Variation des especes au cours des temps geologiques

Fossiles Primaires

Date: - 550 3 55

Fossijeg
0ssileg secundaio'cs

" Date: =250 4 - 65 MA

$9/Q.NU0D
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Activite n° 1 Variation des espéces au cours des temps géologiques (sulite)

TERTIAIRE
A

1
175 0

46 35 3

15 1
En milllards d'anndes En millions d'annees

O R O I O S N N O N O 0 O 0 N s A O < O A A -

Aide a la réalisation de la fresque:
Prendre une régle pour commencer de 30 cm !!! Partagez les 28 cm proposés comme ci-dessous:

9 cm pour le PRECAMBRIEN, 9 cm pour I’ére PRIMAIRE, 9 cm pour les éres SECONDAIRE + TERTIAIRE,
1 cm pour léere QUATERNAIRE

Partagez les éres Primaire, secondaire, tertiaire en périodes (prendre les mesures avec votre régle)

Indiquez les dates 540 MA, 250 MA, 65 MA, 1,75 MA puis les autres dates

a3s a0

540 500

[®)ev-nesa |
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Activite n°1: Variation des especes au cours des temps geologiques

La reconstitution d'un paysage ancien suppose de pouvoir identifier les especes vegetales et animales
qui composaient le peuplement de I'époque. (livre Docl page 120)

Espéces
(groupes auxquels
elles appartiennent):
A et B. Pecoplens et
Styfocalamites (fougéres
et apparentés)

C. Etoblattina (insectes)
D. Branchiosaurus

| adultes et larves

Un paysage ancien il y a 300 millions d'années (300 Nt] une forét marécageuse dans la région actuelle de
Mantceau-les-Mines [France]. Le climat a cette période [Carbonifére) était tropical [climat chaud et humide].

fcomferec)
1. Phoenicites {plantes
a fleurs)
1. Scarabée non identifié
(insectes)
K. Eopelobates
(amphibiens modernes)
L. Paleoperca {poissons
4 nageoires rayonnées)
M. Trienyx (tortues)
‘N. Propoloeothenum
- (mammiféres)
=% Un paysage ancien il y a 45 Ma: - . ‘messelensis (oiseaux)
une forét marécageuse autour d'un lac
dans la région actuelle de Messel
[Allemagne]. Le climat & cette période
[Eoceéne] était tropical (chaud et
humide).

Questions au choix :
1) Niveau expert: A partir de ces documents ou de votre livre pages 120 et 121. montrez que les espéces
animales et végétales ont varié au cours des temps géologiques.

(livre Doc4 page 121)

2) Niveau du socle commun: Etude du peuplement de 2 foréts marécageuses au cours des temps géologiques:
2a) Retrouvez les grands groupes de végétaux absents. il ¥ a 300 MA (= Millions d” Années)
et présents. il ya 45 MA.
2b) Retrouvez les groupes d animaux absents. il y a 300 MA et présents. il ya 45 MA.
2c) Retrouvez le groupe d’animaux qui a disparu entre 300 MA et 45 MA.
2d) Rédige une conclusion expliquant comment €volue la faune et 1a flore au cours des temps géologiques.

b L 2 ,KM R () | 0
/f ne ¢\\/ (%5 e l”_lj}Mw 28 A
("’2 ’\q i 31, / e, J \.) l’
) s C Ve D\,M"\. s (3{'//‘ C:-Q_'}
Qﬁvﬁm,u,u&.a

\) ( ‘[" QCQG‘L) vﬂm\
Q],Fk}/)ulﬁ /i Q}C‘ ) (= 7ce o) 1% Zlg 94‘“\;’

‘-3oc =g rth ouuowm &
et vf;moc-\ 5 ?m Q»JLA& .f‘;

[®)ev-ne-sa |
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Activité n°2: Recherche de ce qui permet d'expliquer cette diversité des
| roupes et des especes
Actintic 2 i ’

O \,;,;L . t\, ;

£ K {79 U9/ ()Cﬂ.m ((mv\ OL/'
&/’\N \\’\ﬁ)b’\ = \ﬂ“y\( ‘“Jv\{\

4) =< €n \f(\ -»Lu\ (\

@) (\ P\(( \ odes

.)//

Activité n°2 CORRECTION

Poulpe et Pieuvre

Y

2 O/) /‘

-

= R
TRiASE JUR. & CRETACE G TER QUA,

o
>
n

Ve 2

si. 3 oévo ‘E CARBO. ’g PEAM.

-
o

ORDO. &

gcnna,

Céphalopodes
Grands traits de Févolution des Céphalopodes.

PRIMAIR

Nautilofdés n. m. pi. [de Newtile, et du gr.
@idos, aspect] - Céphalopodes * marins 8

plane, diviske par des cloisons dont les su-
tures avec les parois de ls coquille formant
una ligne simple (différance avec les Cératites
et los Ammanites), Les parties molles de lani
mal vivant e stuent dans ks demidee loge (ou g

loge d'habitation) et sont refiées 3 la pre- Llcs.‘{hmn- .Pbragmoceras
mides Joge psr un siphon qui passe par le {Silurien) Srlurian)
centre des cloisans (différence svec les Am-

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
¥y p *' AN .' |
5 f 7 b A X |
' |
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

lis des n lls ne sant plus représentés ac-
partie calcifibes qu'on retrouve parfois dans  tuellement que par e ganre Newtius (Nsutile)
les sécments (becs de Nautiles: V. aussi  qui vit dans I'Ockan Indien. Répart. stratigr., : - :
rhyncholites). Cambrien - Actuel.

- o ] o Travail: Replacer les différents fossiles de la boite sur la fiche en couleur et rechercher leur lien de parenté.
Jeu Replacer les fossiles CORRECTION:
On constate que ces fossiles se ressemblent (coquille droite ou coquille spiralée),
sur la page colorée. cela nous fait imaginer un lien de parenté. On peut supposer qu’ils font tous

Conséq uences: les éléves partie d’'une méme famille, en ayant des ancétres communs.
¢ @dno.s aunw un us adnods un p

p euvent se trom I: er d e ‘ ‘UoyDULIOfSUD.Y 3D ‘UOUNJOAB, P 431and UO-INBJ [ S3]ISSOf SWDLIBD a.uua sunwwos suurod s3] 1u0s qanb
- — unquia snoa-zaanod ajua.od ap uai] janb ‘sapodojoyds) ap sadno.3 siusaaffip sa) uvavdwos ug T 3PIF
plusieurs millions

= ’ =’

En cause: on constate
que ces fossiles se
ressemblent et on en

déduis un lien de parenté
entre eux.

v

[®)ev-nesa |


http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/deed.fr

Retour Retour
aux activités  page d'accueil

Activité n°2: Recherche de ce qui permet d’expliquer cette diversité des groupes et des especes

A l’origine de I’espéce CHIEN, il

ivité n°2 CORRE o
b existe un ancétre de ’espéce LOUP

S

o

] i ],
Py g

i . "N Aeta | TIONR San
R L L s UL UL R e mr | l"é.-—-T_\
T T e
(_-.:::-‘::I) 5 \5 : / w'i '_-J.(‘ .:‘," '
Ly L] N ¥h g Ty e
, Canidés (famille X r""”"’__:ﬂ?"m . W WY
rassemblant '. N o “ YoNm N NY
le chien, le loup, le B s "(‘"—-’ ] Iﬁ,. :
renard, le fennec..) a .’_...:JC k B o .f‘“
caté du squelette I L
: % ! K2
d’un humain. On en T
< ; 1 O -
déduis que cet ani- - - 7 i v
mal était déja do- X
S Des « races » de chiens
mestiqué il y a 12 e i
£l par Cpcrion cw NHosmme @ M sdecion atificele des races o chvens.

Un
Urw partie o0 Jartve g cwr Chiamy et nepsdsantie ki

000 ans

J Plaquette de 2000 ans avant J.C. qui
Squelette d’un humain au coté provient de Mésopotamie. .
de celui d’un trés jeune Canis, Le chien porte déja le collier. Animal obtenu par
découvert dans le nord de la un croisement entre
Palestine, et daté d’il y a prés un chien et un loup.
de 12 000 ans (Paléolithique).

Le chien actuel est né en Orent (Palestine, Mésopotamie). Le loup est apprivoisé par ’homme du
paléolithique vers 12 000 ans avant J.C. soit 5000 ans avant la domestication d’autres espéces
(porc. chévre, moutons). La domestication s’est faite par étapes avec 1’apprivoisement de louveteaux,
et la reproduction d’animaux fidélisés parmi les humains. Le phénomeéne s’est étalé sur plusieurs milliers
d’années et a gagné les cing continents.

Travail: Comment expliquer la diversité des chiens et leur origine ?
CORRECTION:

On constate que des squelette de chiens sont associés a des squelette d"humain
depuis 12 000 ans et plus (18 800 ans voir article suivant). La diversité des chiens est
obtenue par la reproduction enfre eux a partir d’une famille de loup. Génération en

génération on obtient plus de 400 races de chiens différents. La reproduction est un
des mécanisme de cette évolution.

Conclusion:
Le mecanisme qui entraine une diversite des groupes et des especes est la reproduction.
C'est sur des reproductions successives pendant des milliers d’annees (Loupe et Chien) ou

des Millions d’'années (Mollusques Céphalopodes dont les Ammonites) qui a permis cette
diversite des especes ou des groupes.
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Activite n°3: Comment expliquer des disparitions des especes ou des groupes

Definition: Une crise biologique est une disparition en masse de plusieurs
groupes ou especes;

1) Rechercher les 5 plus grandes crises de la biodiversite au cours des temps
geologiques (a partir du livre de SVT Belin page 124-125).

Z) Expliquer les consequences des crises biologiques sur la diversite des especes.

Des extinctions au cours des 600 derniers millions d’années

|
|
|
|
, |
Certaines crises de la biodiversité (ou crises biologiques) entrainent la dispari- |
tion brutale et simultanée de nombreuses especes dans de nombreux groupes, |
/ ; : 2 |
et parfois de groupes entiers: ce sont des crises majeures responsables |
d'une extinction en masse. : |
ichtyosaures }
Diversité (en nombres de familles marines) |
A y |
8004 --—---————7--- |
|
’ Crise ‘ }
; . : |
700 - ‘ - e B e |
' ; scorpions }
{ des mers }
600 - 5 : - R - S |
| : : s |
' : ' ! : : M g |
i ! = : i |
500+ J Preiiil, [ Rl T ¢ e ‘ J i e f
! ! : trilobites | | | - }
; ' |
400 - |
|
|
|
3004 --—=----——d-— s e S e e e |
, g 1
H \ , D’apres le |

- ) 1 - :
2004 ---- I o- , e 1+ livre BELIN |
' | i SVT 3éme |
) HE | f ) }
1004 : _thammiferds |
| 1 E i ! ars 4 ers jers |
r plantes 185 19% ) fel y s, rimates |
5 L7 1% vertébrés terrestres | tétrapodesy reptiles N0SaUre oiseaux P |
el |
|
@ |
3 E 1
2 g |
& & |
|
Ere TERTIAIRE |Q |
Age 540 500 435 410 355 295 250 205 135 65 175 |
{en millions d'années) ﬂ

|
Variation de la diversité animale du milieu marin au cours des 600 derniers millions d’années. Au-dessus de |
I'échelle des temps sont indiquées les périodes d’apparition de quelques groupes (marins ou terrestres] encore pré- |
sents aujourd’hui. Les groupes dessinés sont éteints: ils sont placés sur |la courbe au moment de leur extinction.

[®)ev-nesa |
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Activite n°3: Comment expliquer des disparitions des especes ou des groupes (suite)

1 600 -
1 200
800:
400:
o -4

S:rgn")c;e;pes biodiversité marine Activité n°3

gNombre de familles

Dinosaures

' 15
1 ' 1A
' 1 ' Ptérosaures

0 T T T temps (Ma)
— 500 4. 400 : — 300 :- ZIDO

T
-‘OO:
i

nombre

| biadiversité terrestre
1 ' 1
'

1
1 600 - de groupes ' i
i (Ma)
1200 !
'
gy : ' i ie du it de et
400 - E . P:lémlnunl depuis 245 Ma :
y 1 { ! 1
(Ji3 parvmm s 3 temps (Ma) - PO 3
— 600, —500. 400, ' —~300 '—2b0 =100 Diversité :des familles d'oiseaux. :
' I =i i

'
50} taux dextinction .}

0

Des études ont

une mi

-6

nombre de y
150} famslles d'oiseaux !
i

100 i
'
1
i
1
'
1

50

-250 -200 -150 - 100 - 50 actuel
i temps en millions d’années
'
1
'

00 - 550 - 500 - 45p - 400 - 350 - 300 - 250
| | |
|

tpmps
()
r»l;m

- 200 - 150 - 100 |50
'

'

' ' | '

cingcrises majecres vivants. . Pour chacuye, on o
1 1 1

éme modification de ta

i
|

e g S~ e g R . ‘
! b Sk shras niiols racntes Evoluti du bre de f: illes de i es
Evolution du nombre d:ew(ﬂ muifew(u\nd\m«?x : : : depuis 245 M
i i v i |
Questions: 1) Retrouvez les cinq grandes crises de la biodiversité Questions: 2) Quels sont les conséquences des crises biologiques
au cours des temps géologiques. Ecrivez leur date. sur les especes ?

A

¢ anbi3ojo1q as1.10 aun sa.4dp 2115.241p01q D] Anod ‘SNOA-Z2IDISU0D INQ ¢ d1INSUD SNAPAAD NO $aSLID $32 P S.40] SIU1212 Sadno.43 $3] 1U0S SPNO
"2]1S4201POIq D] 3P WNWIUIUL S3] NO UOIULIXD, P XND] SAP WNUIXDUL S3] 249da.4 ‘Sanb130]01q SasLL SaPuUD.L3 $3] 2AN0.L INOJ ~ IPIF

activité n°3 :

Bilande I’

Au cours d_es temps géologiq\_le,s: des FIl'iSGS

dch PRy o T Cion 1) Remarque: il faut bien lire les graphiques et
A des €XtINCTIONS . - , -

succedent des périodes de diversification. surtout I'axe vertical des ordonnées: les cris »es

Des extinctions au cours des 600 derniers millions d'années

biologiques se repérent soit par des pics du

« taux d’extinction », soit par des diminutions
brutales de « la biodiversité : nombre de
groupes ou nombre d’especes».

Les 5 plus grandes crises ont eu lieu il y a -435
MA (=Millions d’années), - 355 MA, -250 MA (qui
marque la fin de I'ere PRIMAIRE et le début de

o s s

taux d'extinction
en®

Lt 'ére SECONDAIRE), - 205 MA, - 65MA (qui
gades e marque la fin de I'ere SECONDAIRE et le début
de I'ere TERTIAIRE).

I"évolution

- 600 SW'SOD'45Q*‘M’}SU—3UO*Z¢3U4200 150 - 100 :—50 temps

Apres les

extinctions, ily a
une diversification
de la biodiversité miw?.v:“::—

(MA)

- 2) En conséquences des crises biologiques, on

’ | constate par la suite une augmentation de la
biodiversité. Exemple: Lorsque les Dinosaures
w— ont disparu il y a — 65 MA, apres il y a eu une
Ll ¥ augmentation du nombre d’Oiseaux et de
Mammiferes.
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S'INFORMER

RAISONNER

/40 pt

/30 pt

Ma = en Millions d’années

B Décors GEOLOGIE, MINERALOGIE
“ PALEONTOLOGIE
m - GEOLOGIE DE LA SUISSE
Traces de
Onowﬂ uSu_':n_
) A
4 X7 "

: Respecter les lieux et le silence dans un Musée.
Compléter le questionnaire en vous aidant des vitrines du 3eme étage

3

Aprés votre travail, rendez-vous au rez-de-chaussée a 16h00.

Questionnaire noté a rendre avant le bus a la fin de la visite.

BY—NC-SA ertai FoesiRssBvER i TR T

Altention en montant au troisieéme étage tu vas remonter dans
le temps et dans l'espace a bord de ta fusée Dinosauria.
Attache ta ceinture ! Bonne recherche et bonne exploration !
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LE PRECAMBRIEN: Quel est I'ige de la Terre 7 = Début du Précambrien (en MA): - 4600 4500 @’5"*
1) Ta premiere mussion consiste a refrouver les premmers éfres vivants apparus sur terre.
Quels sont leurs noms et de quand datent-ils 7
Vers - 3800 a 2500 MA, premiers fossiles: ce sont des bactéries (cvanobactéries).
2) Que produisent-ils d’important pour le développement de la vie ?
Elles produisent du dioxygene.
L’ERE PRIMAIRE: Deébut (en MA): - 570 a 540 Fin (en MA): - 280 a 250 e /10 pt
1) Quels sont les groupes d’étres vivants présents
au Cambrien ? En dessiner un.
Des Trilobites, edifices recifaux, Eponges,
Mollusques, Brachiopodes, Annélides, Echinodermes...
2) Quel groupe, important pour nous, apparait a I'Ordovicien 7
Ce sont les premiers fossiles de Vertebrés.
3) An Silunien, quels sont les premiers végétaux terrestres 7
Un flore terresire vasculaire avec Coolsonia
4) Dans la vitrine des poissons du Dévonien, il y a un poisson particulier.
Lequel 7 Quelle particularité? En quot est-il important pour 1a suite de
I'évolution des espéces amimales ? Il s agit de la sortie des eaux avec
le développement des especes terresires il v a environ - 400 MA
avec des poissons possédant un poumon pour respirer dans I'air
(Dipneuste Dipterus, Coelachante actuel) puis des amphibiens tétrapodes avec des
pattes pour se deplacer (Ichithyvostega, Acanthostega)
5) Quelle roche utilisée par |'Homme =’est formée en grande quantité durant le Carbomifére 7
Du charbon contenu dans de nombreuses roches de cet age.
Que représentent les images ci-contre ?
Il s*agit de la tectonique des plaques avec le déplacement des continents.
T) Quel événement a lieu 4 1a fin du Permien 7 Vers —250 MA a Tien [a plus gran
crise biologique de la planete Terre (extinction 95% des espéces
marines dont les Trilobites et 55% de familles, et 70 %o de Vertébres).
Ce qui est defini comme le passage a une nouvelle ére: le SECONDAIRE...
L’ERE SECONDAIRE: Debut (en MA): - 280 a 250 Fin (en MA): -65 MA
Ta nouvelle mission consiste a retrouver deux groupes de Vertébrés rmnquam a I'appel:

Avec de 'imagination voici ses empreintes les plusSmciens fossiles de \Iammlfﬂ es.

2) Recherche un des ancétres fossiles de nos o1seaux actuels.
Quel est aider, voici uns raduction :
sonnom ? | ARCHAEOPTERYX | uptays r simifieaaten oo

- « archaso » signifis « ancisnne »
it cet oiseau

Quand

{entre —150 MA et —135 MA) Jur assique supérieur / Cretace inférieur
Donne ses ressemblances avec les reptiles:

Présence d’écailles sur les pattes et la téte, présence de dents

Donne ses ressemblances avec les oiseaux: Présence de plumes

3) Votre professeur utilise des craies, mais a quelle époque la nature les a-t-elle
ﬁMqueesawanuelhmmmmlesuﬂhse?m; CRETACE (-140 a -65 MA)

4) On parle de cnise biologique 3 la fin du
Cretace. Pourquot les Dinosaures (ef d’autres groupes) ont-ils
d.-lsparullj.ra 65 millions d’années 7

1l s’agit d’une autre grande crise biologique avec la

disparition de nombreuses espéces marines et terrestres
dont les Ammonites, les Dinosaures

4 \'\.
£

Plusieurs origines de cette crise sont avancées dont celle
__Nd’ une météorite, d’un volcanisme intense, modification

il climatique, d'une régression marine, d'une pluie comé-
taires, entramant des modifications de la reproduction
des espéces et la faim...

JOKER: Refrouve ces images qui représentent les hypotheses pour expliquer cefte crise.

[®)ev-ne-sa |
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L’ERE TERTIAIRF ET I'"ERF QUATERNAIRE: Deux nouvelles éres sont nées... @ M J

1) Dates de I'ére tertiaire: Début (en MA): - 65 Fn(enMA).-2al18
2) Dates de 1" ére quatemaire: Début en MA):.-2a 1.8 Fin (en MA): actuel !

3) A partir du Paléocéne (depuis —65 MA), quels sont les groupes de vertébrés et de plantes qui se sont
développes et diversifiés pendant ces périodes ? Des vitrines entiéres leurs sont consacrées par la suite ...

Il s’agit des Mammiferes, Oiseaux, serpents et lézards, poissons osseux,

mais aussi des plantes a fleurs. ,
- — Retrouvez cet « arbre généalogique ». @ Gl
4) Des gens pretendent que { Homme descend du smge est-ce que cet «arbre»

5) Quand apparaissent les primates (donnant la hgnee humame) ?
PRIMATES: - 65 MA, lignée: -25 MA, Hominidés: -6,5 MA
6) Parnu les primates actuels, quel est notre plus proche cousin ?
Notre plus proche cousin est le Chimpanze. (le Bonobo !)

g—
T
Ta mission est de retrouver 'emreur qui 5'est ghissée au Muséum dans nos ancétres
7) Mais quel est le nom de cette statue ? LUCY (Australopithéque) ~
8) Les Pnmates anciens étaient soit dans les arbres soit marchaient a 4 pattes. mais en regardant
les traces laissées sur la plage. quel est le caractére la bipédie
important qui apparait avec ce groupe ?
9) Est-ce une femme (humain)ou un singe femelle . 2 (Entoure la bonne réponse)
Réfléchis bien, pour cela regarde son vrai squelette et Pour t'aider. voici une traduction de mots e
ceux des aufres singes ou humains. sa taille__. 41, latins. « pithecus » signifie « singe » -
Faites les experts, recherchez dans son nom scnennﬁque. { N ¥ sigaite ¥ lmnin
| . ! ™3 ‘ ‘ "f’ Faites marcher vos neurones. ..
u i : 10) Essaye de marcher dans la position du numeéro 2
S Crois-tu que cela soit possible longtemps? NON
Cette position existe-t-elle vraiment ? Pas possible
Depms 2006. les scientifiques pensent que le singe
ne s'est pas redressé pour devenir un humain,
mais qu'un ancétre commun a donné des descendants
qui ont évolué vers les singes ou vers les humains.

. 51.- Classeur l’iumerlque de SVT—-conceptloh Maxlme RANDOT
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PRIMATOLOGIE

‘ceuws des autresSinges

_weem"

La bipédie est (aussi) nee
dans les arbres

Les oraags-eulangs maschent
debout, genoux et fanches en
extengon, bras parfos en sus-
pension, lorsquils s aventarent
sur s branches fines ot Bexo.
bdes. En G, sealyse mujosnd e

Susarwah Thorpe, speciakete de
B locomotion i aiversitd de
Hirmingham (Grande-Hretagne |
A Vlnverse des autres prusates
qui pertléglent La flecon, s néa
gissent exactement cormme ks

Lonang ostang adopte des postures debout dans les st
9 o SUIENCES BT AVENIR - JUILLET 2007

? kog des troocs
& Bovoedsd un dos ben deat préa
¢ lable & s stacion Gebout ot O
Sl marche
3 (lire

hamaies qui cherchemt lour
aquilibee loesqu'ils prasiquent
I'Accroboeche.

Cette « hipédie meststée par bes
mains o oonfirme ga¥l existe
P00 Jes v, TS plasheurs be
piddies plus on molns spécial
stes - doot celle des brmmstine -
et qui ant vradsemblablement
evolud sépardement, expligee ln
chwrchwuse dans Scienoe. Idja
repeirie chez les gonilles et les
chimperads, Ngititude & 5 bipd-
dhie podexiste vimsembbablermene
dans Je régertoire looomotoeus
des graods sieges departs des
milliores d'mnees, Adresi N'otfopt
théque, extrmé en Toscane o
wiewx e St nillions annies,
marchait vraisemblublessent
debout. Blon d'astres prmates
fossiles “taern aussi capables
de « verticalite »

Ta bigwéatin it done i nadtre
dares s arbires «

0l Alnst, e fant

arumper le
n certunement

sur deux pieds
Seiemoes of Apeweirn” 710,
il 2006, Eimugge de Fanoétne
;nm e sraarchant & quatee et
¥ 108 6 s redressane Pou A pen
¢ dans In savane no crsse de

S estomper

l rc nin’m

l "’ " memm

‘Essaye de marcher dans la
position du numeéro
Crois-tu que cela soit possible longtemps?

—

0O
@)
)
=
&
M
W

Cette position
existe-t-elle
vraiment ?
Observez

| attentivement
le squelette
de Lucy ...

Depuis 2006, les scientifiques pensent que Je singe ne s’est pas
redressé pour devenir un humain mais que ce sont les singes qui
descendaient des arbres qui ont donné des descendants humains.
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11) Compléte le tableau suivant. Le genre Homo Homo sapiens ® /10 pt
it :Ss’gum Homo habilis Homo erectus n::r::;:r:::l:::is Homo sapiens sapiens
NOM actuel : Homo habilis Homo erectus Homo neanderthalensis Homo sapiens
Pe"“:i:e e 253-15MA  |-1,5MA 3-60000ans | -1000003-35000ans | -40 000 ans 3 actuel
Volume boite
crinienne 700 cm® 1000
(en cc centi- om’
metre cube)
5 Position du
2 |coms (stature Posture Posture
Rt bipéde bipéde
@ .
& | ouredressée) (debout) (debout)
Nouveautés
(langage.
feu, objet ...)

De 254 -Wma

&-60 000 ans

fur 5o développe es Alrigue
% los zones lempeiees
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BILAN : Place les événements suivants sur la frise ci-dessous /10 pt

(1)I'apparition des premiers étres vivants sur la planéte Terre,
@I'apparition des premiers étres vivants sur les continents,
la période de durée de vie des trilobites, (7) la période de durée de vie des ammonites,
I'apparition de I'oiseau primitif, I'apparition des premiers mammiféres
@I’apparition des primates, @ I'apparition d’Homo sapiens,
@la disparition des dinosaures, @) une crise biologique majeure,

« Place les périodes suivantes: Permien, Cambrien, Jurassique, Carbonifére, Crétace,
o Compléte les 5 dges manquants.

Echelle géologique

/10 pt
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ACtivité Nn°4; L'unité du vivant

5041 L S (' é1ément commun a tous les étres vivants

a) La base:
Retrouve
quelle est le
lien entre
tous les
etres vivants ?

REPONSE:
C’est la cellule |
(constituée
d’une
membrane,
un cyioplasme,
un novau). |

Ce dernier

|
i
|
contient de — - \ ; |
l Obscmt:on: mirescopiques de différents organsmes vivants (1 membcane 2 (ytoplasme 3 novyau) }
= P PPt e e e |
b) Nouveauté Génes Hox |
Y |
Exphque Lerﬂedesomnﬂ:nesdeg&ur’me‘l HomL }
I'intérét de R Lo S B i 1
oen w A souns a
|
: drasophile Ssoal SiMIlares an o8 ou concemsa |
;ompa_r €1 s ur Shguen e codante sl lewr crdre sur le chromosome. }
S es_p.eces génes Pax }
au niveau Le géns ayeinss 0= drosophie présants 94% |
anafi 2 dhomologe avec ke gens Paxd humain. La mutation |
genehque 3 de o= péne cause ia réduction vor I'sbsence compléte }
NCE . da ol compeeé de la drescphie. Do méme chaz
w' ramme, i axista une MULSHon qui 53 CAracienss par }
La mouche des yaux de taile réduite et Tabeence d'irs. |
1 Chez Ia Souris, 0N 857 ProVoGUSr (3 MUEAKON dJ géns |
comme la sonris P qu Entraing auss| 13 raductian o gioos couare |
contiennent les 91 Tebmence ds. f
menies genes ) - |
, Cecl monta 4 I'&acenca qua 18 fonction oes complexas
= oa Hox ot Ehipt ot calle do lours
du développe genas Paxt das Mammiforcs d

homaologues Hom et ayaiass des Insactas constituant un
EXAMPIE MBMarguatie 985 pANes SEECIBUNS 8 Favars
le pAgn= arvmal

ment. Ils ont un
lien de parenté.

|

|

|

|

|

|

|

i

OISEATX o @ & () 3

339 +

Explique ' i

I'intérét de _ * |

comparer |

les espéces \”\ i

au niveau i

eng?:s::!}o— Cameéléon Crocodile Poulet | i

! _f i |

: MAMMIEERES < . 9 d ;

REPONSE: d 2 J Y |

On constate que T | ‘

les embryons de A e/ I j -~ |

VERTEBRES S w_._";“_ o o |

se ressemblent, pawn Wochew (0%t prepert Do |
ils ont des " Le document de gauche montre differents

liens de parente. Souris OIMINE  smbryons en cour de formation (juste

avant la mise en place des organes).
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A partir de la page suivante
vous allez pouvoir accéder
aux fiches méthodes.

Differentes techniques
sont utilisées en SVT
de la 6€™Me 3 |g 3eme
Revoir ces méthodes de
présentation, de raisonnement
scientifigue, d’utilisation du
mateériel, d’auto-notation...
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Retour Retour
aux méthodes page d'accueil

PARTIE D: RESPONSABILITE HUMAINE
EN MATIERE DE SANTE
ET D’ENVIRONNEMENT

Theme Al: (3 éleves) Theme B1: (3 éleves)

Les maladies nutritionnelles La qualité de ’eau
et Pimpact sur notre santé

Theme A2: (3 éleves) Theme B2: (3 éleves)
L’apparition de certains cancers La qualité de Pair
de la peau et Pimpact sur notre santé
Theme C: (3 éleves) Theéme D: (3 éleves)
Les ressources en énergies fossiles Biodiversité et activités humaines

et en énergies renouvelables

o Theme E: (3 éleves) Theme F: (3 éleves)
Les transfusions, greffes et La maitrise de la reproduction
transplantations d’organes pour éviter d’avoir des enfants
i
CAHIER DES CHARGES

PARTIE D: RESPONSABILITE HUMAINE EN MATIERE DE SANTE ET D’ENVIRONNEMENT

Rentrée de septenbre

Répartition des sujets - Objectifs - Brainstorming - Ebauche d’un plan (sommaire)
Plan de I’exposé : élaboration du plan a rendre fin octobre

Vacances e la Toussaim LA D EXPOSE NOTE SUR 10 e Jor rimeste

Aide a la réalisation des exposés (étude d’impact, intervention de spécialistes, récolte de données de terrain...)
Exposé écrit doit étre terminé pour mi-décembre

W@@@ m @@@ @ @ N @@ D EXPOSE ECRIT NOTE SUR 20 (note 2éme trimestre)

Théme A (Petit déjeuner): Adaptation pour une présentation devant une commission le CESC

Théme B (air/ eau et santé): Publication des articles

Théme C et D (énergies / biodiversité ). Répartition des jeux d’acteurs en vu d'un débat de citoyen

Thémes A et E (cancers peau, greffes ...): Adaptation du diaporama pour une intervention orale
. Théme F (contraception): Réalisation d'un dépliant

Vacaneces c’hiver (fevrier)

Passage a l'oral en mars: EXPOSE ORAL NOTE SUR 30 (note 3éme trimestre)
Théme A (Petit déjeuner). Présentation devant la classe puis devant le CESC

Théme B (air/ eau et santé): Présentation des articles devant la classe

Théme C (énergies) : Débat de citoyens avec présentation de plusieurs classes en salle polyvalente et

devant des professionnels.

Théme D (biodiversité): Présentation devant la classe et des professionnels (ASTERS)

Thémes A et E (cancers peau, greffes ...). Présentation devant la classe et I'infirmiére

Théme F (contraception): Présentation devant la classe et devant les éléves de 4émes (Education a la sexualité)




v Y

Retour Retour
aux meéthodes page d'accueil

GRILLE DE NOTATION DU PLAN DE I'"EXPOSE

e L T

TJfre non ni;llsmnb]igatpn :
hubkmﬂhq.rﬂmhqmzmmb]ﬂmammpmrhrﬁundmmwﬁem’} 0 0.5

Imtroduction (défmition, résumé en quelques Iirnes de votre fistture miroduction) 0 0.5

Sommaire sur les différentes parties et sous-parties, organisation logique 0.5

Exemples concrets envisagés pour votre argnmentation ..

Nombre de parties dans I'exposé

Tmludumaﬁﬂiﬁlsmdmabmm
Emmwmmqm}

Conclusion ﬁmmqﬂﬂquﬁhglﬁh‘mhnﬁﬂmmmhmn rﬁpumabﬂmﬁ,
avis personnel, owverhure du swet, réponse envisagee sur 1z problématique de depart.. )

Preésentation, orthographe, grammaire .. 0
Metiers concerneés {qui travaillent dans le domame émdié de votre expose) 0
Lexigue (seulement les mots importants sans lenr définition) 0
Bibliographie (source des imformations: auteurs, bvres, adresses Internet CD-Fom.)
BONUS: Pertinence, originalité dans voire exposé 0
NOTE FINALE : / 10 points
COMMUNIGUER

Fiche d’aide pour la réalisation du plan
INTRODUCTION (définitions ...)
PROBLEMATIQUE (Pourquoi ... ? Comment ... 7 ...)

(titres, sons-titres...) | STERIRenls Decessaires r cha

1

] 2) du concret (echantillons, expenences a

o .. réalizer en classs = demandar du

l} 2] 3] | matenel peut-éfre qu'onena...)

1) ) . graphique _.. 3 préciser ce qu'ils dorvent
demontrer

CONCLUSION

(résume ._)

Avis personnel

METIEERS CONCERNES

LEXIQUE (environ 3 & 5 mots mais sans les definir ici)

BIBLIOGRAPHIE  livre de SVT 3&me au CDI
(2 voir en fin de livre )

site internet 3 préciser ...

A remilre ANVANIE LA TOUSSAINT les

[®)ev-nesa |
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o
PA'AL JIC ° z ¢
rp.'r_ e e e i e e e T T N L T T T T T T T = T T "'-I;; ‘ e T e e T T e e e e T e e e e T e T e e e T T T T 1
¥ Noms des éléves ; Classe W Eesponsabilités dans les domaines I’n
f t: : de I'environnement et de la sanré ,:
 SUUSRR 1| S :1
3 M W Titre : N
i (K - I,
pi """""""""""" h ¥ i
i W I
"{ h ¥ '4
r!'l."'a._a._J._."FJ._J._J-"J-_I-—J-_d-"'d-_d-_lrl_d-_d-_d-"d_l_fd-_d-_d‘-dh t.-_-‘.-‘_-...-‘.-.i.-‘.-‘_-...-‘.-.L-.-.-‘_-.-.-‘-.L-L-‘.-.L-‘-‘-L-L-.-.-‘.-a.!"
Obligatodre: Noms | Prénoms | Classe Exposé rendu a la date fixée | | Fetard dans le travail
Oblie: 0.5 -0.5 -0.5 -1 -2
'}r e e "'-.; I-:- P e e P i P e P P P e P "'-:..'
Y| COMMENTAIRES /10 points :4 ; ARGUMENTS CHOISIS : /10 points b
INTRODUCTION :
Définition Situation initiale | Problématique Nombre d’arguments utilises : mmm

EXPLICATIONS :

Nombre de partes :

[peu [OK | wop |
Fil conducrenr, enchainement

logique des explications données: m
Exploitation des documents :

Nivean atteinf :

| pen | moyen | OK |

Enchainement logique des argnments:

Titres et sources indigués:

[pen | moyen [ O]

Variétés des arguments sélectionnés;
= preuves réelles (photos) peu | mﬂl Ok |
= preuves construites (tablean, graphique)
= symthéses (schéma)

Exemples choisis:
| Testescopmight | Textes éerits par vous |
Text histori dactualite inté
d: 10‘1?, responsabilités définies panal récente focal
CONCLUSION : (Arguments concrets envisagés:)
Reésume -wlhw E(I:;:m;h'an'p_ti | — | | B - | T
Argumentation personnelle, avis personnel P
Originalité :
[ pew | oK | Emet |
Originalité :
BONUS: fiche metier
Crublié 0K

Commentaires éventuels :

Prévoir un maximum de 20 pages pour votre exposé ! (Vous
n’aurez que 10 a 15 minutes pour le présenter a ’oral...)
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